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HCTOPHA CUETA

Yuca urparoT OrpOMHYIO POJIb B HallleW )KU3HU. be3 Hux
HEBO3MOXHO TMO3BOHUTh MO Tele(OHy, KyOUTh MPOIYKTHI,
HAaWTU HYXXHBIA ajpec. BpluucieHus HaM IPOCTO KU3HEHHO
HeoOxonuMbl. Ho Kak TsbKeno WMHOTJa OHM Ham Jarorcs!
[Tonpobyem yctHO nmepeMHOkuTh 63 Ha 37. He momyuaercs?
Tak M xo4dercs BOCHOJIB30BATHCS KaJbKYJSATOPOM. A, Hallu
nosryrpamoTHsle nipeaku 200 yieT Ha3al CIOKOMHO eIy 37O,
UCITIONIBb3YS JUIIb YMHOKEHUE Ha JIBA.

"Komnovromep'' kamennozo eexa

Hamu npeBHuMe mpenku eiie HE yMeENIW CUHUTaTh, HO
MOJIB30BAJIUCh OYEHb MPOCTHIM CIIOCOOOM OOMEHa TOBAapaMH:
HaIrpuMep, prI0y packiaJblBaIM Ha PACUUIICHHOM Y4YacTKe, a
pAIOM C HEW Kiajdu HAKOHEUHWMKH CTpesl, TMOKa TOBap HE
KOHYAaJICS.

UToOBI BBIICHUTH COXPAaHHOCTH CBOETO CTajia, MACTYyXH,
OTIMYCTHB JKWUBOTHOE, KJadu KaMeHb B IIYCTYIO THIKBY.
Beuepom, mociie BO3BpallleHUs cTaJa, KaMHU BBITACKHBAIU
IIOCJIE TOr0, KaK KayKJ0€ >KMBOTHOE BXOAMWJIO B 3aroH. Eciu B
THIKBE OCTABAJIMCh KAMHU, OHU IIJIM €€ UCKAaTh.

[IpuBbiunHble s HAcC necatb uudp ObUTM BBEJCHBI B
Poccun Ilerpom Benukunm.

CroxeHue M BbIUUTAHHUE MPEIIIECTBYIOT YMHOXKEHUIO U
nenennto. He Bce MeTopI cyeTa ObUIM MOHSTHBI U yIOOHBL. B
JUTEPATYpEe MOKHO HAaWTH TaKHME€ METOAbl YMHOXKEHHS, KaK
"sarubanme", 'pemeTtka", "3amom Hamepen", "pom0",
"TpeyroJibHUK'" U MHOTHE JIpyTHE.

B napone ectb HacTosiiye reHud yCTHOro cuera. OHHM
MOTYT MTHOBEHHO YMHOXUTb 35625 Ha 678, 3HaThb HaU3yCTh
Tabiuiy ymMmHOKeHust yucen ot 1 mo 100, He 3agyMbIBasch,
OTBETHUTH, KaKOM JIeHb HEJleNN BhInagaeT Ha 21 nexadps 3487.

Y MHOruX M3BECTHBIX YUEHBIX, TAKUX Kak AHApe Ammep
u Kapn T'aycc, Takoro poma ¢deHOMEHaTbHBIE CTIOCOOHOCTH.
Ho ecTh u 00bIYHBIC TIO/IH, KOTOPBIE 00JIAIAl0T STUM JTAPOM.
Enie coBceM HellaBHO BBICTYILICHHS TAaKUX JIFO/I€H ObLIIM OYEHB
NOMYJISIPHBI.

UeMmnuoHaT MUpa MO UHTEIJIEKTYaJIbHBIM BBIUYHUCICHUSIM
MPOBOJMTCS pa3 B JABa roaa. BrmepBble OoH ObUT MPOBEJEH B
2004 rony.

Cucrtematuzanueid u pa3pabOTKOM HOBBIX METOOB
OBICTPOrO CyeTa 3aHUMAJUCh MHOTME Yy4eHble: SIKOB
[lepensman, I'eopruii bepman, SIkoB TpaxteHOepr u apyrue.



"Cuctema ObicTporo cuera", coO3laHHasi BO BpeMs
Bropoit MupoBo#i BoitHBI TpodeccopoM MaTeMaTHKU SIKOBOM
TpaxTenOeprom, Oo4eHb XOPOIIO M3BeCTHa B Mupe. Mctopus
€ro co3naHus ouyeHb HeoObuHa. B 1941 rogy HamucTsl
ornpaBuin TpaxTeHOepra B KOHIUIarepb. YCIOBHS ObUIH
HEUYEIIOBEUECKUMU. MHOTHE TPOCTO HE MOTJIM 3TOTO BBIHECTH.
N 4robsl coXxpaHUTh SICHOCTh yMa, YUYEHBIH Haual
pa3pabaTbiBaTh MPUHIUIIBI YCKOpEHHOTro cyeta. OH mpoBel
YEThIpE rojia B KOHIUIarepe. 3a 3TO BpeMs €My YJIalIoCh
CO3/1aTh M€Y CUCTEMY YCKOPEHHOro OOy4eHHus JeTel u
B3POCTBIX OCHOBaM ObicTporo cuetra. Ilocme  BOWHBI
TpaxtenOepr OCHOBAJI 51 BO3IJIABUIL [Hropuxckuu
MaTeMaTUYE€CKUN UHCTUTYT.

CyliecTByeT MHOXECTBO METOAOB YCTHOIO CYeTa, U
3HaTh UX BCE MPOCTO HEBO3MOXKHO, HO BJIAJE€HUE MPOCTHIMU U
HanboJiee MOHATHBIMHU U3 HUX MOXKET 3HAYUTEIBHO YIYUIIUTh
Ballld MaTeMaTUIECKUE CTIOCOOHOCTH.

Pycckuii KpecmbaHCKUil cnocod yMHOMCEHUSA

Ha Pycu Heckoiabko BEKOB Ha3aJ B HEKOTOPBIX
ryoepHusix  ObUT  pacmpoCTpaHEH  HMHTEPECHBIM  crmocob
yMHO>KeHUs. /{7151 ero ucnonb30BaHus H1OCTATOYHO OBLIO 3HATH
Ta0JIUIy YMHOXKEHUSI U JeJeHHs Ha 2. DTOT COCO0 MOIYy4HII
nazsanue KPECTbIHCKUI.

[Tpumep: ymuoxum 34 Ha 23,

e 3aIMIIEM YMCJIA PSAOM U IPOBENEM MEXKIY
HUMHU BEPTUKAJIBHYIO YEPTY;

e JIeBOE YMCIO OyaeM JeNuTh Ha 2, a IpaBoe —
YMHOKaTh Ha 2 (€Clu NMpHU JICJICHUH MOJy4aeM
OCTaTOK, TO €r0 OTOPaChIBAEM);

o JICJICHHE 3aKaHYMBAECTCs, TOT1a, KOT/1a CJIEBa
MOSIBUTCS €UHULIA;

e BBIYEPKUBAEM CTPOYKH, B KOTOPBIX CTOSIT CJIEBA
4ETHBIC YHCIIA,

e OCTaBIIWECS B IIPABOM CTOJIOIIEC YnCIa
CKJIQIIBAEM — 3TO PE3YJIbTAT.

o pe3ynbrat: 782

Memoo «Pewémku

3HaMEHUTHIA apaOCKUii MaTeMaTWK W acTpoHOM AOy
Ab6nana Myxammen 0en Myca anb — Xope3Mu KuJl B APEBHEM
barmane. Toapko gBe ero paboThl 1O MaTeMaTHKE
COXPaHWJIUCH A0 HaIlINX AHEW. B OTHON U3 HUX OH OMMUCHIBAET
YeThIpe npaBuiia apupmMeTHuecKkux nerctuil. MutepecHo, 4to
OHM TIOYTH MOJIHOCTHIO COBMHAAAIOT C TEMHU, KOTOPHIMH MBI
nosib3dyeMcst ceituac. B cBoelt «Kuure o0 MHIUNCKOM cueTe»



Yy4€HBIN onucan crnocod, KOTOpbIi ObUT MPOILLIE TOTO, KOTOPBIM
MBI [OJIb3yeMcs certyac. Ero npuaymanu B [Ipesnen Munuu, a
no3xke HazBan « METOJIOM PEHIETKI».

[Ipumep: ymuoxum 17 u 23.

o Haueptum Tabnuily U3 4eThIPEX KIETOK.

o 3danumeM I@EepBO€ YHMCIO IO JJIHWHE BTOPOE IO
LIUPHHE.

« Ha nepeceyenuu 3anuiiemM nIpou3BEACHUE U OTAEIUM
JNECATKU OT €IUHULl TUAT OHAJIBIO.

o IlomyueHHble 1O JAMArOHANIM LHUPPHI  CIOXKUM.
[Tony4yeHHBINH pe3yNbTaT MOKHO MPOYUTATh MO CTPENIKE (BHU3
u Brparo). (Oteet: 391)

3TOT croco0 YMHOKEHHs OblI XOPOIIO U3BECTEH Ha
Bocroke u B Utanuu B cpeiHue Beka.

Cam mpoliecc BBIYMCIICHUSI UHTEPECEH W HAIIOMHHAET
urpy. Ho kaxnaplii pa3 4epTuTh OOJBINYI0 TaONHIly OYECHB
HEY100HO.

«Cnocob monnuu»
Ortor crnocod B npeBHedl I'penmu w WHAum moirydui
Ha3BaHUE «CIOC00a MOJIHUMY WU «yMHOYKEHUS KPECTHKOM)
[Mpumep: 27 - 18 = 486
[TocnenoBaTenbHO YMHOXKAEM:

1. 7-8=56
6— »To mocneaHss udpa pe3ynbTaTa.
2. 2-8=16;
7-1=1,
7+16 =23.
3 — nmnpenmocnenHss mudpa B OTBETE, IBOWKY
3aIIOMUHAEM.
3. 2-1=2,
2+2 = 4 — 510 mepBas muQpa B OTBETE.
OtgeT: 486

Ilpuem ymnoacenun «Kpecm - naxkpecm»
3anumeM aBa uncia. JlomomauM Kaxaoe u3 Hux 10 100 u
JONOJTHEHHE 3anumieM BHHU3Y. Uucny 94 He xBaraer 6, yuciy
97 ue xBaraet 3. CoelMHUM YHCla KPECT- HAKPECT.

N3 BepxHero uucna 94 BeruMTaeM IMPOTUBOIIOJIOKHOE.
[Tomygaem mepByro mudpy otBeta. BTopas mudpa pasna
IIPOU3BEJCHHUIO OCTATKOB

6 - 3=18.
Otset 9118.

Nrak, paccMOTpeB CTapuHHbBIE CIIOCOOBI YMHOKEHUS, MbI
Y3HAJIM, YTO MCIIOJb3YEMBIA B IIKOJE AJTOPUTM YMHOXEHHUS



HaTypaJbHBIX YHCENI - HE SBIAETCA €JAUHCTBEHHBIM, a
CTapUHHBIE METOJbl HE BCErJa HaM IMOHATHbI M 3aHUMAIOT
MHOT'O BPEMEHHU.
Ymnoowcenue na nanvyax

JIpeBHME ETUNTAHE BEPUIIU, YTO B 3arpOOHOM MUpPE AYLTY
YMEPILETO MoABepraroT 3k3ameHy Ha 3HaHue [IAJIBIIEBOI'O
CUETA.

Takum ciocoboM ymHOXkanu yucia ot 6 1o 9. g satoro
Ha JIEBOM pPYyKE OCTaBIUIM CTOJIBKO MAaJIbLIEB, HA CKOJIBKO
NePBbI MHOXKHUTENb OOJIBbIIIE YUCTIA 5, a Ha MPaBOM JIeNIalid TO
&Ke camoe JUIsi BTOPOro MHoOkuTens. OcTajabHble Mallblibl
3arubanu. 3aTeM CUUTAJIM BBITSHYTHIE NAIbIBI HA 00EUX pyKax
U ToNydalld JIeCATKU. 3areM nOpuOaBisiii K  HUM

MIPOMU3BEJICHHUE 3arHYTHIX MAJIBIEB HA JBYX PYyKaXx.

[Tpumep: 8-9=72

bonee mnpocrtoit cnocob6 ymmoocenus na 9 COCTOUT B
caenyromeM: [lonoxum 1agoHu Ha CTOJL.

HomyctuMm, HaM HaAo0 yMHOXUTH 7 Ha 9. Haxogum
cenbMOM Tajiel] W 3armbaem ero. IlampIbl ciieBa OT HETO
ITOKAa3bIBAIOT JECATKHU, a CIpaBa- €IUHULIBI. B Hamem cirydae
9T0 — 6 M 3, TO eCcTh 63.

Hnst  storo  cmoco0a  MOXHO  BMECTO  MajblIEB
ucnoib3oBarh 10 HapucoBaHHBIX nagoyek wiau 10 TeTpagHbIxX
KJIETOYEK.

PA3JIHYHBIE CIIOCObBI CJIO’KEHHUA H
BBIYHTAHHUA

OCHOBHOE MPABUJIO CIIOXKCHHSI 3BYYHT TaK:

«UToObl TpubaBUTH K yuclty 9, nmpubaBb k Hemy 10 u
oTHUMHU |; 4TOOBI TpubaBuTh 8, TMpuOaBp 10 U oTHUMHU 2;
9TOOBI MpUOaBUTH 7, mpu6aBbl0 u otHuMU 3 u T.4. Hanmpumep:

o 46+ 8=46 + 10 - 2=54;

e 75+9=75+10 - 1=84.

ChaoxeHnne B yMe IBY3HAYHBIX YHCe]

Ecnu nudpa equnuir Bo BTOpoM ciaraeMom 00JbIie S, To
€ro HeOOXOAMMO OKPYTJIUTHh B CTOPOHY YBEJIHMUYCHHUSA, a 3aTEM
BBIUECTH TMOTPEIIHOCTh M3 TMOMy4YeHHOU cyMMbl. Ecmm mudpa
€IMHUI] MEHBIIE 5, TO MpuOaBsieM cHadajla JECATKH, a TIOTOM
enuHulbl. Hanpumep:

o 54+ 48=54+50 - 2=92;

o 37+ 21=37+ 20 +1=58.

IHopa3psaHoe cio:KkeHHe YK Ce



Haunnasg ¢ BeICIIMX pa3psioB, K paspsgaM IEPBOTO
caraemMoro npuoasisieM pa3psibl BTOPOTO CIaraeMoro.

e 26+ 38 + 27 + 86=(20 + 30 + 20 + 80) +
(6+8+7+6)=150+27=177,

o 459 +523=400 + 500 + 50 + 20 + 9 + 3= 982;

o 356 +298=300 + 200 + 50 + 90 + 6 + 8= 654.

IIpudaB/ieHne K OAHOMY YMCJY OTAEJbHBIX Pa3psia0B
APYroro 4Yucjia, Bcerjga HAa4YMHAasl ¢ BHICHIUX Pa3psa0B

K paspsnam nepBoro ciaraeMoro npuOaBiisieM pa3psiibl
BTOPOTI'O CJIaraeMoro:

o 86 +47=(86 + 40) + 7=126 + 7=133,

« 6375+ 473=((6375 + 4000 + 70) +
3=(6775+70)+3=6845+3=6848.

Ciio:keHue myTemM OKpyrJeHHus

Ecnu cnaraembie OnM3KM K KPYIJIbIM YHUCIaM, TO HUX
3aMEHSIOT CYMMOMW WJIM Pa3HOCTBIO MEXKY KPYTJIbIM YHCIIOM U
MOTPEITHOCTHIO:

o 4916+991+1998=(5000+1000+2000)—
(84+9+2)=8000-95=7905.

CioxxkeHHe ¢ HCHOJL30BAHMEM CBOHCTB [deiiCTBHH
CJIOKEHHS € YHMCJIAMHU

Cnaraemple  TpyNIupyeM TakK, 4YTOOBI B CyMMe
NOJIYYHJIUChH KPYTJIbIE YUCIA!

o 32+63+28=(32+28)+63=60+63=123.

Ecnu onHO cnaraemoe 0JIM3KO K KPYTJIOMY YHCITY, TO €ro
OKpYTJISiEM M BBIUUTAEM HOTPEUTHOCTH!

« 649+ 94=649 + (100 — 6)=649 + 100 — 6= 743.

ITopa3psiiHOe BBIYUTAHHE

o 374 -243=(300 - 200) + (70 - 40)+(4 - 3)=100 + 30 +
1=131.

Ecnu yncno enuHuil Kakoro-mdo pas3psia BBIYUTAEMOTO
OOJbIIIe YHCHIA €IMHUIl TOTO K€ pa3psga YMEHbBIIAeMOTo, TO
NOCJIEIHEE YWCIIO €AWHUIl yBenuuuBaeTcsa Ha 10 mytem
3aMMCTBOBAHUS OJHOW €IAWHHULIBI CIEAYIOLIETO BBICIIETO
pa3psia yMEHbIIAEMOrO:

o 547-256=(400 - 200)+(140 - 50)+(7 - 6)=200 + 90 +
1=291.

BuruuTanue ¢ MCIOJbB30BAHUEM CBOWCTB JeHCTBUM ¢
YHCJIAMHU

e (973 + 747) - 673=(973 - 673) + 747=300 +
747=1047;

o 1093 - (1594 - 907)=(1093 + 907) - 1594=2000 —
1594 = 406.

BoluuTanne mnyTeM YpPABHUBAHHUSA 4YNCJIa eIMHUII
MOCJICAHUX Pa3ps/10B YMEHbIIAEMOI' 0



. 87-48=(87 +1)- 48 - 1=(88 - 48) - 1=40 - 1= 39;

. 453 - 216=453 — (213 + 3)=(453 - 213) - 3=240 -

3=237.

BeluuTaHue myTeM OKpYIVIEHHMSI YMEHbIIAeMoro,

BBIYUMTA€MOI'0 WJIN OJJTHOBPEMECHHO oooux

Ecnu ymeHblllaeMoe W/WIW  BBIUATAEMOE OJIM3KH K
KPYIJIOMY JECATKY, TO HUX OKPYIJISAIOT U BBIUYUTAIOT WIU

npuOaBIAIOT TOMOJIHEHUE:

. 924 - 396=924 — (400 - 4)=(924 - 400) + 4=524 + 4=

528;

. 495 98= (500 — 5) — (100 — 2)= 500 — 100 — 5 + 2=

397.
Beruuranue u3 1000

Jlns Toro 4ToOBl BBIMOJHHTH BhIYMTaHue wu3 1000,
MOXETE TMOJIb30BAThCA MPOCTHIM TpaBwioM: OTHUMHUTE OT
gucia 9 Bce mudpel, KpoMe MociaeHeN, a MOCIeIHI0 udpy

oTHUMHUTE OT 10:
« 1000 - 846
1) u3 9 BluTEM 8 = 2
2) u3 9 BeruTtem 4 = 5
3) u3 10 BeruTeM 6 = 4
OtBert: 352

PA3JIHYHBIE CIIOCObbI YMHO/KEHHUA H
JIEJIEHUA
YMmHo:xeHue Ha 4
Hy»XHO 4Kclio yMHOXKUTB JBAXK/IbI Ha JBA.
o 13%4=13*2+13*2=52
YMHo:xeHne Ha 8
Hy»HO 4ncino yMHOXATH TPUAKIBI HA J1Ba.
o 51%2%2*2
YMmHo:xenne Ha 16
Hy>HO 4nciio yMHOXKHUTB YETHIPEK bl HA JBA.
o 27%2%2*2*2+432
YMHO)KeHHne Ha S
Hy»xHo uncino ymHOxuTh Ha 10 u pa3ngenuts Ha 2.
o 43*10:2=215
YMmHoxkeHune Ha 50
Hy»xHo uncino ymHOoxuth Ha 100 u pa3nenuts Ha 2.
o 32*%100:2=160
YMHOKeHHne Ha 25
Hy»xHo uncino ymHOxuTh Ha 100 u pa3nenuts Ha 4.
o 92%25=92*100:4=2300
YMHoOxkeHHe Ha 125
Hy»xHo uncio ymuoxute Ha 1000 u paznenuts Ha 8.



o 59*125=59*1000:8=7375
Ymuo:xenune Ha 101
Hy>xHO mpunucaTh 4uciio camo K cede.
o 52%101=5252
YMmHo:xenue Ha 9,99,999
HyHO K ynciy npubaBuTh CTOJIBKO HYJEH, CKOIbKO PP 9 u
BBIYECTh N3HAYAIBHOE YUCIIO.
o 81%9=810-81=729
o 56*99=5600-56=5544
o 74%999=74000-74=73926
YMmHokeHue Ha 37
Hy»xHo uncino pazaenuts Ha 3 1 yMHOXKUTb Ha 111.
o 63:3*111=2331
YmHo:xenune Ha 11
HyxHo cioxuth | 1 2 uncno u cymmy Brnucath Mexay 1 u 2
YHUCJIOM.
o 53*11=5+3=8
58 3=583

«Kpaewxu cnooxcu, u 6 cepeOuHky nonodscu» - 3T CIOBa
MIOMOTYT JIETKO 3alIOMHUTh JTaHHBIA cI0OCO0 yMHOXKeHUs Ha 11.
Takolt cmoco® TOAXOAUT TOJBKO JUISI YMHOXKEHHUSI
JIBY3HAYHBIX YHCE.
YMmHoxxenue Ha 22,33.......99:

YtoO0b! TF000€ YKCIIO0 YMHOXKHUTH Ha 23,33,.....99, HaJlo MHOXKUTEIb MIPEJACTABUTH B
BHU/IC MTPOM3BEACHUIN 0THO3HAYHOTO yncia Ha 11,70 ectb 88=8*11;u 1. n.HaliTH
MPOMU3BEICHHUE TIEPBBIX YNCENI U YMHOXKHUTH €ro Ha 11

e 18*22=8*2*11=396
YMHoOkeHue Ha 15:

YToOBI YMHOKUTH JTF000€ YMCII0 Ha 15, Hy)KHO YMHOXHUTH ero Ha 10 u mprubaBUThH
MOJIOBUHY TIOJTYY€HHOTO MTPOU3BEICHUS

o 5*15=5*10=50+25=75
IIpumeHeHue pacnpeeTUTEIbHOI0 3aKOHA YMHOKEHUS
o 8:423=8-(400 + 20 + 3)=3200 + 160 + 24=33844,
e 7-396=7 - (400-4)=2800-28=2772.
CJ10:)KHO€ YMHOKEHHE
Ecnu BaM HyHO YMHOHTh YETHOE YKCIIO, BBI
MHOXHUTEIU MOXKETE MPOCTO MEePErpynnupoBaTh, YTOObI
MOJYYUTh OTBET:
o 48125 Bce paBHO, 4TO:
o 24 -250 Bce paBHO, YTO:



o 12500 Bce paBHO, 4TO:
e« 61000 =6000.

IHo/1e3H0 3aIOMHUTD:
e 7-11-13=1001; 91- 11=1001; 143 7=1001
3anOMHUB 3TO, JIETKO BBIMOJHATH YCTHO YMHOMXEHUS
CJIEYIOIETo poja:

e 77-13=1001
e 77-26=2002
e 77-39=3003wurT. 1.
e 91-22=2002

e 91-33=3003urT. 1.

o 143 -14=2002

e 143 -21=3003 ur. n.
Jleaenue Ha 4, u 8:

UtoObl pa3aenuTh 4YUCIO Ha 4,ero IBaXKbl JEISAT MOMoIaM
96:4=96:2=48:2=24

UToObI pa3ienuTh Ha 8, €ro TPHK/IbI IETST MOoMoIam
304:8=304:2=152:2=76:2=38

Jleaenue Ha 5.50,500:

UYtoOb! urcio paznenuth Ha 5,50,500,Ha10 ero pazaenuts Ha 10,100 wim
1000 cooTBETCTBEHHO, U PE3YJbTaTy Ha 2

72300:5=72300:10*2=14460
52400:50=52400:100*2=1048
666000:500=666000:1000*2=1332

Jlesienue Ha 25:

UtoOBI ynCiIo pa3aenuTh Ha 25, Hajo ero pa3aenuTs Ha 100 1 yMHOXHTH Ha
4

64360:25=64360:100*4=2574

Jlesgenue Ha 125:

UtoOb! uKcio pa3nenuTh Hal25,Haa0 3TO YKCIIO YMHOXKUTH Ha 8 U
pazaenutsh Ha 1000

80300*8:1000=642.2



IlocaenoBarTesibHOE AeJIeHUE

Ecnu nenurtens coCTaBHOE YMCIIO, TO Pa3iI0XKUM €ro Ha
MHOKUTEIW, a II0OTOM BBIIOJHSIECM  IIOCJIEI0BATEILHOE
JICJICHHUE:

o 810:45=(810:9) :5=90:5=18,

« 9288 :36=(9288 : 3) : 12=3096 : 12= 258.



YMHOXeHue U aeneHuve ymcna Ha 4.
YT0Obl YMHOMWUTb YMC/IO Ha 4, HYXKHO
€ro ABa*KAbl YMHOXWUTb Ha 2.
Hanpumep:

26:4=(26-2)-2=52-2=104;
417-4=(417-2)-2=834-2=1668.

YT106bI Pa3aennTb YNCNIO HA 4, HYXKHO
€ro ABaxkAbl pa3aenunTb Ha 2.
Hanpumep:
324:4=(324:2):2=162:2=81.

YMHOXeHue n aeneHune unmcna Ha 5.

YT06bl YMHOMMWTb YUCNO Ha 5, HYXKHO ero
YMHOXMUTb Ha 10 1 pa3aenunTb Ha 2.
Hanpumep:

236-5=(236-10):2=2360:2=1180.

YT106bl Pa3aennTb YNCNIO Ha 5, HYKHO
YMHOXMUTb 2 U pa3genuntb Ha 10, T.e. oTANUTb
3anAToM nocnegHo unodpy.

Hanpumep:

236:5=(236-2):10=472:10=47,2.

YMHo:KeHue ABY3HAYHOr0 ynciaa Ha 11
Mpn yMmHOXeHUU ABYy3Ha4YHOro Yymcna Ha 11,
HYXXHO MexXay undpoit egmHu n umudpon
OEeCATKOB BMMCATb CyMMY 3TUX UMdp, npuyem,
ecnm cymma unop 6onbwe 10, To eguHnLy
HYXHO NPWBaBUTL K CTapLiemy paspasy
(nepBoit undpe).

Hanpumep:

23-11=253, 1.K. 2+3=5, noatomy mexxay 2 n 3
ctasum umdpy 5;

57-11=627, T.K. 5+7=12, undpy 2 ctaBum
mexay 51 7,a k5 npubasnaem 1, Bmecto 5
nuwem 6.

YMHOeHue unucna Ha 9.

YT06bl YMHOMWTb YMCNO0 Ha 9, HYXKHO K
Hemy npunucaTb O M OTHATbL UcxogHoe
yncno.

Hanpumep:

72:9=720-72=648.

YMHokeHue Ha 25 yncia, nessierocst Ha 4.
YT06bl YMHOMUTb Ha 25 yncno, genauieecs Ha
4, HYXKHO ero pasgenntb Ha 4 un
Nony4YmBLLEeCcA YNCNO0 YMHOXNTb Ha 100.
Hanpumep:
124-25=(124:4)-100=31-100=3100.

YMHo:KeHHe ABY3HAYHOTO0 ynciaa Ha 101.
[ns Toro, 4Tobbl YNCIO0 YMHOXKUTL Ha 101,
HY}KHO NPUNMUCaTb AaHHOE YNCA0 K CaMoMy
cebe.

Hanpumep:

34-101 =3434.

MoacHum, 34-101 =
34-100+34-1=3400+34=3434.

YMHOXeHue n geneHne Yymcna Ha
4,

YT06bl YMHOKMWTb YMCNO Ha 4,
HYXHO ero ABaAabl YMHOXUTb
Ha 2.

Hanpumep:

26-4=(26-2)-2=52-2=104;

417-4=(417-2)-2=834-2=1668.

YT106bl pasaennTb YACao Ha 4,
HYXHO €ero gBakAbl pasaenunTb
Ha 2.

Hanpumep:

324:4=(324:2):2=162:2=81.

YMHOXeHue 1 aeneHue umcna Ha 5.

YT106bl YMHOXWUTb YUCNO HA 5, HYXKHO ero
YMHOXMUTb Ha 10 1 pa3aenunTb Ha 2.
Hanpumep:

236-5=(236-10):2=2360:2=1180.

YTo6bl pasaennTb YNCNO Ha 5, HYKHO
YMHOXMUTb 2 1 pa3genuntb Ha 10, T.e. oTAeNUTb
3ansaToin nocnegHwo unopy.

Hanpumep:

236:5=(236-2):10=472:10=47,2.

YMHOXeHue ABY3HauYyHOro Yymcna Ha 11

Mpn YMHOXEHMUN ABY3HAYHOTO YMcna Ha 11,
HYXKHO Mmexay umdpoi eanHnL, 1 undpomn
[OECATKOB BNUCATb CYMMY 3TUX UMp, NpUYem,
ecnm cymma unop 6onbuwe 10, To eguHULy
HYXHO NPUBaBUTL K CTapLiemy paspaay
(nepBoi undpe).

Hanpumep:

23-11=253, 1.K. 2+3=5, noatomy mexxay 2 n 3
cTaBum umdpy 5;

57-11=627, T.K. 5+7=12, undpy 2 ctaBum
mexay 51 7,a k5 npubasndaem 1, Bmecto 5
nuwem 6.




YMHOXeHue uncna Ha 9.
YT0Obl YMHOMWUTb YMC/IO Ha 9, HYXKHO K
Hemy npunucatb 0 M OTHATbL UCXoaHoeE
ymcno.
Hanpumep:
72-9=720-72=648.

YMHoKeHue Ha 25 uncna, genaweroca Ha 4.
YT0o6bl YyMHOXKNTb Ha 25 yncno, genduleecs Ha
4, HY»KHO ero pasgenntb Ha 4 m
NosyYMBLLEECA YNCN0 YMHOXNTb Ha 100.
Hanpumep:
124-25=(124:4)-100=31-100=3100.

YMHoOXeHue umcna Ha 1,5.

YT06bl YMHOMWUTb YMC/IO Ha 1,5, HY>KHO K
NcxogHOMY Yncay npubaBuTb €ro NONOBUHY.
Hanpumep:

34-1,5=34+17=51;

146-1,5=146+73=219.

YMHOXeHuMe ABY3HAaYHOrO YMCa Ha
101.

[na Toro, 4Tobbl YNCNO YMHOXKUTL Ha
101, Hy*KHO NnpunucaTb JaHHOE YNCNo
K camomy cebe.

Hanpumep:

34-101 = 3434.

MoacHum, 34-101 =
34-100+34-1=3400+34=3434.

Bo3sepeHue B KBagpaT ABY3HAYHOIO Yncna,
OKaHuYMBalowWweroca Ha 5.

YTob6bl BO3BECTU B KBAAPaT ABYy3HAYHOE
4YMcno, oKaHuYMBatoLeeca Ha 5, HyXHo undpy
OECATKOB YMHOXUTb Ha undpy, 6oabLuyto Ha
eANHMLY, U K NONyYeHHOMY NMPOU3BEeAEHUIO
npMnucaTb cnpasa Ymcno 25.

Hanpumep:

352=1225, 1.e. 3-4=12 n K 12 npunucbiBaem
25, nonyyaem 1225.

Bo3BeaeHue B KBaApaT ABY3HAYHOIO YMCAa,
HauMHawLwWeroca Ha 5.

[na Bo3BeAeHMA B KBaAPAT ABY3HAYHOTO
YUCNA, HAYMHAIOLLErOCA Ha NATb, HYXXHO
npubasuTb K 25 BTOpYIO Undpy yncna u
npunucaTb CNpaBa KBagpaT BTOpPon undpsl,
npuyYem ecan KBagpaTt BTOPOI undpbl —
O4HO3HAYHOE YMCAO, TO Nepes, HUM HaAao
npunucatb uuopy O.

Hanpumep:

522=2704, T.K. 25+2=28 n 22=04;

582= 3364, T.K. 25+8=33 n 82=64.



https://nsportal.ru/ap/blog/nauchno-tehnicheskoe-tvorchestvo/2019/04/17/astronomy-poluchili-pervoe-izobrazhenie-chernoy
https://nsportal.ru/ap/blog/nauchno-tehnicheskoe-tvorchestvo/2019/04/17/astronomy-poluchili-pervoe-izobrazhenie-chernoy

3AK/IOYEHUE

HpeBHerpedueckuil MaTeMaTuk-guinocod, xKuBmMil B IV Beke 10 Hallen 3psbl,
[Tudarop nmucan: "Bce ecth unciio!"ITo yTBEpKACHUE aKTyalbHO U ceroans. C
MOMOLIBIO PP U POPMYT MOKHO PACCUUTATH MOJIET KOCMUYECKOT0 KOpaodis,
"(huHaHCOBOE TIOJIOXKEHUE" B CTpaHe, Moroay ""3aBTpa’ U MHOTOE JIpyToe.

B pesynbrare npoaenanHoi paboThl MbI TO3HAKOMUJIUCH C UCTOPUEH
BO3HUKHOBEHUS yHcell, [[peBHUMU, COBpPEMEHHBIMU METO/IaMH BHIYUCIICHHUS,
y3HaJIM O croco0ax ObICTporo cyeta. Mbl pazpaboTanu maMsITKy O TOM, Kak
MPUMEHSTH 3T METO/IbI HA MPAKTUKE JJIs YUALIUXCSl HAYaJIbHOM IIKOJIBI.

Mos Teopusi OATBEPAUIACH: YCTHBIN CUET MOXKET OBbITh JIETKUM U
MHTEPECHBIM! DKCIIEpUMEHTBI, IPOBEJICHHBIE HA YPOKaX MAaTEeMATUKH, TTIOMOTJIH
MHE JIy4Ille TOHSATh HOBBIE CIIOCOOBI OBICTPOrO CUETa U OUYEHb 3AMHTEPECOBAIH
OJIHOKJIACCHUKOB. biiaroapsi HOBBIM METOJJaM COKPaTHJIOCh BPEMs PacueTOB U
yIAYYIIAIOCH KX Ka4eCTBO.

3Hanus OyAyT UCTMOJIb30BaHbI. Takhe CTpATETuy MO3BOJISIT 3HAYUTEIIHHO
MOBBICUTH CKOPOCTh M KAYECTBO CUETA, JOOUTHCS yCIIEXOB B U3YUYEHUHU HE TOJIBKO
MaTEMaTUKU, HO U JIPYTUX IIKOJbHBIX MTPEIMETOB.



